



再探“火眼”:500多人7天检测超228万人份核酸样本

提前7小时完成全市第二轮全员核酸检测任务 正在为新一轮检测全力以赴

■新冠疫情再次袭来,千余万人口的石家庄按下暂停键,开启全员核酸检测,一轮又一轮。全国各地医疗力量和爱心企业驰援石家庄,其中,深圳企业华大基因数百名经验丰富的工作人员逆行北上。10小时,建起一座日检测通量高达10万单管的气膜版“火眼”实验室,21小时投入检测。科技提升效率,500余名检测人员24小时“火力全开”,7天检测超228万人份样本。人歇机不停,提前7小时完成所承担的第二轮检测任务。在石家庄新一轮全员核酸检测启动前夕,记者再次探访“火眼”实验室发现:在全体市民和医务工作者的共同努力下,在科技的助力下,石家庄离重启的日子越来越近。

■文/本报首席记者 南开宇 李惺
图/本报记者 张海强
(部分图片由华大河北“火眼”实验室提供)

人员状态调整完毕设备调试完毕

1月18日、19日,在石家庄市新一轮全员核酸检测前夕,记者再次探访华大河北“火眼”实验室。

进入“火眼”实验室大门,记者一行按相关规定接受一系列防疫登记步骤,测体温、扫健康码、填写个人信息后,拿到通行证件,才在工作人员的带领下,进入到实验室所在的大厅。

1月20日,石家庄开展全员新一轮核酸检测。面对即将到来的检测,此时的实验室内静悄悄,少了往日实验人员匆忙进出的身影,而以往人来人往的样本接收区域更显得空荡荡。

“为了准备迎接新一轮全员检测,我们对设备进行了调试,现在正在对实验室区域进行消杀。”华大基因交付中心负责人张红云介绍说,目前,实验室工作人员的状态已调整完毕,随时待命,迎接新一轮检测任务。“只要接到检测任务,工作人员可迅速到位,24小时全力以赴,助力石家庄新一轮核酸检测尽快顺利完成。”

驰援石家庄 争分夺秒助力核酸检测

“火眼”实验室是诞生于抗疫过程中的整体解决方案,能够快速提升整体检测能力,为各地突发疫情防控贡献力量。

自1月6日以来,深圳企业华大基因千里驰援,近400名华大人从全国各地紧急动员,先后赶赴石家庄支援抗疫。1月7日深夜,仅仅10个小时,一座日检测通量高达10万单管的气膜版“火眼”实验室便拔地而起,每天最高能够检测



■工作人员在查验样本。

100万人份的样本量。

同时,两辆高通量车载“火眼”实验室连夜从武汉、天津急赴河北,于1月7日晚抵达石家庄投入抗疫工作,可实现流动检测,灵活深入社区,为应急检测提供科技支撑。

1月8日21时许,来自深圳的47名检测人员走进实验室,石家庄高通量气膜“火眼”核酸检测实验室正式开始对核酸样本进行检测。

1月8日晚,一架由国家协调的专机在深圳起飞,机上载着连夜从深圳驰援河北的近70名华大工作人员,到达石家庄时,石家庄机场工作人员向逆行的勇士敬礼以示敬意。

500多位工作人员 24小时“火力全开”

为保证满负荷检测工作得以顺利进行,华大此次集结了4种不同形式的“火眼”实验室,包括10万通量的软气膜、硬气膜“火眼”实验室;车载“火眼”实验室和华大医学检验实验室常规“火眼”实验室。此外,本次“火眼”还搭载了多种“黑科技”,包括全自动分杯处理系统和高通量自动化病毒核酸提取设备,将检测“火力”开到了最大。

此次华大从全国多地集结了近400名员工,加上石家庄本地员工,500余人投入到此次抗疫工作中。检测人员24小时昼夜不停,火力全开。

从1月8日开始,至1月14日7时。华大河北“火眼”实验室提前完成石家庄市共计超过36万管送检样本的核酸检测工作,总检测量超228万人份。其中,在石家庄市第二轮全员检测中,筛查送检10万单管,共检测超180万人份样本,并且提前7小时完成交给他们的检测工作。

河北“火眼”总指挥、华大集团董事、党委书记杜玉涛表示,“火眼”

实验室先后助力石家庄进行了首轮和第二轮全员核酸检测。前两次检测工作的完成,离不开政府部门的大力支持及高效协调,及社会各界的通力协作。此外,华大河北“火眼”实验室还承接了部分高风险地区单管样本检测工作,共检测超14万人份样本。

爱心涌向“火眼”实验室工作人员

记者的全员核酸检测结果就来自“火眼”实验室。采访中,“火眼”实验室的工作人员却向记者一再表达了工作人员对石家庄人民的感谢。“我们来的很多是南方人,石家庄这些天特别冷,他们有的是从之前的工作岗位上直接过来的。得知我们缺少防寒衣物后,河北慈善联合基金会联合爱心企业九牧王石家庄负责人,当天就给我们送来一批棉衣。”河北火眼总指挥、华大集团董事、党委书记杜玉涛说。

不仅如此,还有爱心人士通过这个基金会捐赠自发热暖贴以及免洗消毒啫喱。为了工作人员能更好休息,从酒店到实验室,相关部门配有车辆接送往返。同时实验室的后勤保障也很好,南方过来的人会觉得北方有点干,在餐饮方面对我们也是多有照顾,还给大家准备了降火的饮品和冲剂,甚至有爱心人士得知我们在这里,还给我们送餐。“太多感谢在嘴边,我们只能以更饱满的热情投入工作,为石家庄抗疫做更多贡献!”杜玉涛说。



扫码看视频

杜玉涛 两天多不眠不休回援家乡义不容辞

杜玉涛是石家庄人,在她的印象中,石家庄是热闹的,她从未看到如此“安静”的家乡。

1月初,在深圳工作的杜玉涛就注意到家乡疫情再起的消息,“1月6日,我看到石家庄开始闭环管理,那时心里就特别担心,因为在石家庄还有我许多亲人和朋友。”

“在抗击新冠肺炎疫情过程中,早期的精准监测显得尤为重要。”那时,她就考虑华大能否为石家庄做点事。她向集团主动请缨,希望支援石家庄防疫。当天,华大集团火线任命她为河北火眼实验室总指挥,带领团队连夜从深圳赶赴石家庄。

6日晚,杜玉涛就和前期的13名同事一起从深圳飞往北京。“母亲以前住石家庄,这两年我把他们接到深圳居住,出发的路上我给母亲打电话说了,都是医生的父母告诉我,你应该回去!”杜玉涛说,母亲只是告诉她,照顾好自己和同事,等完成任务要大家都安全带回去。

7日凌晨到达北京,杜玉涛一行顾不上休息,直接乘车开赴石家庄。7日清晨5时,她终于踏上成长和求学的家乡,“我从没见过如此安静的石家庄,街上没人,失去了往日的活力……”

到达石家庄,她根本没时间休息,简单洗漱后便忙着和政府等相关部门对接沟通。确定建立“火眼”实验室场地,无数人和事要协调。7日晚,确定实验室建在河北省体育馆,施工10小时实验室建成,21小时投入使用。其间,集团征集逆行者,半小时上百人报名,看着无数同事从全国各地连夜赶来,杜玉涛激动万分。“他们很多人是第一次来石家庄,我的家乡受到疫情侵袭,同事的相助让我特别感动……”杜玉涛说。

直到8日凌晨2时许实验室建成,在连续忙碌了两天多后,杜玉涛才住处休息。“原本乘飞机和坐车来石的路上想休息一下,可这一路既紧张又亢奋,很多事要考虑,因为心里急,一忙起来也不觉得累。”杜玉涛说。

“火眼”实验室就设在省体育馆,离她曾经的母校河北医科大学只有几百米距离。“感觉很神奇,我以往常常回石家庄,现在哥哥和很多亲友还在那里,但这几天,真的顾不上,就和母亲哥哥他们抽空通了两次视频电话,我告诉家人,石家庄人朴实更有爱心,我们来帮助石家庄尽早恢复往日热闹,很多石家庄爱心人士给我们送来物资和帮助表达感谢。我想说,石家庄人感谢‘火眼’,其实‘火眼’更感谢咱庄里人的关爱!”杜玉涛说。

张红云 每天守在实验室近20个小时



在这次驰援石家庄核酸检测的“火眼”实验室工作人员中,华大基因交付中心负责人张红云几乎时时刻刻都长在实验室。“我们这儿有临时休息室,累了我就在行军床上睡一会儿,在这儿大家都是吃盒饭,饿了就坐行军床上吃,完事儿换装消毒继续泡在实验室里。”张红云说。

据了解,华大此次从全国多地紧急调往石家庄抗疫前线的实验人员,绝大多数是参加过武汉、北京、香港、青岛等地新冠抗疫战斗的老兵,积累了大量检测经验。现在,他们不遗余力投入到河北抗疫中。

他们都是普通人,但当走进“火眼”的那一刻,他们因为所承担的检测使命而不再普通。每次走出实验室,他们都累得直不起腰。“但每当想到,通过我们的检测,病毒能够‘无处可藏’,疫情能得到更快速有效的控制,我们就充满力量。”一名在气膜舱工作的实验人员说,“只要能守卫河北,打赢这场‘战役’,一切都值得。”实验室为石家庄抗疫工作贡献着科技力量,守护着人民健康。

张红云表示,为高效完成大人群筛查任务,此次河北“火眼”装备了不少顶配黑科技。全自动分杯处理系统能够在40分钟内自动完成192份样本的分装以及信息处理、自动拧盖、自动扫码、自动转板、自动关盖,在极大提升效率的同时大大降低了实验人员感染的风险,使气膜舱内的工作更为高效和安全。高通量自动化病毒核酸提取设备能够高效完成样本核酸提取纯化,单机日检测通量可高达10000例,极大程度地提升实验室检测效率。“同样的工作时间,现在两个人的工作效率,抵得上以前上百人的效率,这就是科技提升带来的巨大变革。向科技要效率,高效率可以帮助更多人。”张红云说。

为了保障“火眼英雄”的安全,本次“火眼”实验室“扛把子”的气膜舱满足P2级生物实验室要求,采用负压设计,通过新风系统和高效过滤系统的创新性设计,对每个功能区的进出风进行过滤管理,确保各个功能空间相互独立且保障了实验室向外排放的洁净度。



■核酸检测。



采访中,华大基因深圳交付中心负责人李云介绍了“火眼”实验室的工作细节及流程。李云强调,在核酸检测中,每一个环节都很重要,一步出错可能导致结果不准确,所以流程和责任心很重要,很多工作人员要加班加点,就为了检测结果的高效、准确、无误。

李云表示,这次来石家庄,共带来核心设备173台。相对于500多人的实验室团队,所有工作人员都是一颗颗螺丝钉,每个人按不同的岗位职责分工合作。

整个实验室的检测环节,从样本接收,到报告数据结果发出,中间包含多个环节。首先是样本接收,要把样本放到规定区域,接收登记。其次要对每一个样本进行扫码,然后从管转板。“每个人都有独立对应的二维码,以确定数据的准确性。”第三步,就是提取核酸的过程。第四步就是核酸检测环节。第五步对数据进行分析。第六步是汇总数据结果以及反馈。“最后大家对所有检测结果进行核查,以保证每一个样本的结果都是一一匹配的,这之后才能把结果报出去。”李云说。

截至2020年6月,华大基因运营的“火眼”实验室已在北京、武汉、深圳、天津等16个主要城市落地,全国“火眼”实验室最大日检测通量超过20万人份。“大规模的人群筛查,就是为了让市民更加安心,让疫情更快地得到有效控制,而在这一方面,华大积累了大量抗疫经验。在人员管理方面、质量管理方面、设备管理方面,华大都有一套整体的解决方案,让河北‘火眼’快速建成并投入使用,为‘石家庄保卫战’的检测工作贡献华大的科技力量!”李云说。